

习近平将对俄罗斯进行国事访问

新华社北京3月17日电 外交部发言人华春莹17日宣布:应俄罗斯联邦总统普京邀请,国家主席习近平将于3月20日至22日对俄罗斯进行国事访问。

国家主席习近平任免驻外大使

新华社北京3月17日电 中华人民共和国主席习近平根据全国人民代表大会常务委员会的决定任免下列驻外大使:

一、免去李晓翱的中华人民共和国驻奥地利共和国特命全权大使职务;任命元政(女)为中华人民共和国驻奥地利共和国特命全权大使。

二、免去于红(女)的中华人民共和国

和国驻文莱达鲁萨兰国特命全权大使职务;任命肖建国为中华人民共和国驻文莱达鲁萨兰国特命全权大使。

三、免去安瓦尔的中华人民共和国驻巴林王国特命全权大使职务;任命倪汝池为中华人民共和国驻巴林王国特命全权大使。

四、免去祝青桥的中华人民共和国

驻墨西哥合众国特命全权大使职务;任命张润为中华人民共和国驻墨西哥合众国特命全权大使。

五、免去王群的中华人民共和国驻联合国维也纳办事处和其他国际组织代表、特命全权大使职务;任命李松为中华人民共和国常驻联合国维也纳办事处和其他国际组织代表、特命全权大使。

习近平主席对俄罗斯的国事访问 将是友谊之旅、合作之旅、和平之旅

外交部发言人介绍有关情况

新华社北京3月17日电 (记者马卓言、许可)应俄罗斯联邦总统普京邀请,国家主席习近平将于3月20日至22日对俄罗斯进行国事访问。外交部发言人汪文斌17日在例行记者会上表示,习近平主席即将对俄罗斯进行的国事访问,将是一次友谊之旅、合作之旅、和平之旅。

汪文斌说,近年来,习近平主席同普京总统保持密切往来,擘画引领中俄新时代全面战略协作伙伴关系持续健康稳定发展,成功走出了一条大国战略互信、邻里友好合作的相处之道,树立了国际关系的新范式。

他表示,习近平主席此次对俄罗斯进行国事访问,将同普京总统就双边关系以及共同关心的重大国际和地区问题深入交换意见,促进两国战略协作

与务实合作,为双边关系发展注入新的动力。

“当前,百年变局加速演进,世界进入新的动荡变革期。作为联合国安理会常任理事国和重要大国,中俄关系的意义和影响远远超出双边范畴。”汪文斌说,习近平主席即将对俄罗斯进行的国事访问将是一次友谊之旅,进一步加深中俄两国的相互信任、相互理解,夯实两国人民世代友好的政治基础和民意基础。

汪文斌表示,习近平主席访俄将是一次合作之旅,推进双边各领域互利合作,深化“一带一路”建设与欧亚经济联盟对接合作,助力两国实现各自发展振兴目标。

“习近平主席访俄将是一次和平之旅。双方将在不结盟、不针对、不针对

第三方原则基础上,践行真正的多边主义,推动国际关系民主化,构建多极世界格局,完善全球治理,为世界发展进步作出贡献。”

他说,中方将秉持在乌克兰危机问题上的客观公正立场,为劝和促谈发挥建设性作用。

“维护世界和平、促进共同发展是中国外交政策的宗旨。”汪文斌说,在乌克兰问题上,中方始终站在和平一边,站在对话一边,站在历史正确一边。

汪文斌说,不久前发布的《关于政治解决乌克兰危机的中国立场》文件,重申了习近平主席此前提出的“四个共同”“四个应该”和“三点思考”的核心思想,集中体现了中方在乌克兰问题上的客观公正立场。“中方的主张归结为一句话,就是劝和促谈。”(下转第三版)

为中俄关系定向领航 为世界注入更多稳定性 ——写在习近平主席即将对俄罗斯进行国事访问之际

乌拉尔山巍峨屹立,伏尔加河蜿蜒向前,辽阔的俄罗斯大地将再次迎来尊贵的中国客人。应俄罗斯联邦总统普京邀请,国家主席习近平将于3月20日至22日对俄罗斯进行国事访问。

这是习近平主席连续当选国家主席后的首次出访,是一次友谊之旅、合作之旅、和平之旅,将为中俄新时代全面战略协作伙伴关系引领航向、擘画蓝图,推动双方继续深化全面战略协作和各领域务实合作,为维护和平安与发展繁荣、携手构建人类命运共同体注入强劲动力。

一抹温暖明媚的底色。

那次访问中,两国领导人共同签署并发表联合声明,宣布发展中俄新时代全面战略协作伙伴关系,实现两国关系提质升级,中俄关系正式开启更高层次、更大发展的新时代。

时隔三年多再次访俄,习近平主席将同普京总统就双边关系以及共同关心的重大国际和地区问题深入交换意见,促进两国战略协作与务实合作,为双边关系发展注入新的动力。此次访问是习近平主席自担任国家主席以来第九次踏上俄罗斯土地。十年间,中俄最高领导人会面40次,两国元首政治交往始终保持着高水平、高频率、高质量。

元首交往是中俄关系的指南针和定盘星。两国关系的每一次大踏步前进,都离不开中俄元首的战略引领和亲自擘画——2013年两国元首签署《中俄关于合作共赢、深化全面战略协作伙伴关系的联合声明》,2014年签署《中俄关于全面战略协作伙伴关系新阶段的联合声明》,2015年签署《中俄关于深化全面战略协作伙伴关系、倡导合作共赢的联合声明》,2017年签署《中俄关于进一

步深化全面战略协作伙伴关系的联合声明》,2019年签署《中俄关于发展新时代全面战略协作伙伴关系的联合声明》,2021年《中俄睦邻友好合作条约》签署20周年,两国元首正式宣布条约延期并赋予其新的时代内涵……

面对百年变局叠加世纪疫情,习近平主席和普京总统以多种方式保持密切沟通。从“冬奥之约”“新春之会”到已成传统的年末视频会晤,从电话沟通到互致信函,从“云见证”中俄核能合作项目开工仪式到“云出席”对方国家主场外交重要活动……在两国元首的共同引领下,中俄新时代全面战略协作伙伴关系更加成熟坚韧,两国合作的内生动力进一步显现。

“交得其道,千里同好”。中俄成功走出了一条大国战略互信、邻里友好的相处之道,树立了新型国际关系的典范。面对深刻演变的国际形势,中俄始终坚持战略定力,坚持建设多极化世界的大方向,倡导和践行真正的多边主义。中俄关系建立在互不结盟、不针对、不针对第三方基础上,既不对世界上任何国家构成威胁,也不对世界任何

激活全面推进乡村振兴新动能

本报记者 朱隽 王浩 郁静娴 宋豪新

新时代新征程新伟业 坚定不移推动高质量发展

习近平总书记在参加十四届全国人大一次会议江苏代表团审议时指出,“加快构建新发展格局,是推动高质量发展的战略基点。”

全面推进乡村振兴、畅通城乡经济循环是构建新发展格局的题中应有之义,也是做好稳增长、稳就业、稳物价工作的重要内容。

今年的《政府工作报告》提出,“把实施扩大内需战略同深化供给侧结构性改革有机结合起来”“稳定粮食生产和推进乡村振兴”。

党的十八大以来,乡村振兴战略全面推进,新型城镇化建设扎实实施,全

国常住人口城镇化率由53.1%升至65.2%;城乡居民人均可支配收入之比由2.88:1降到2.45:1;乡村产业蓬勃发展,乡村面貌大幅改善,城乡发展更趋协调,高质量发展新动能更加强劲。

广大干部群众表示,全面贯彻落实党的二十大精神,扎扎实实把全国两会的部署落到实处,全面推进乡村振兴,激活发展新动能,推动经济运行整体好转,为全面建设社会主义现代化国家开好局起好步。

扩内需,稳投资, 广袤乡村大有可为

习近平总书记在参加江苏代表团审议时强调,“农业强国是社会主义现代化强国的根基,推进农业现代化是实现高质量发展的必然要求。”

全面建设社会主义现代化国家,最

艰巨最繁重的任务仍然在农村,最大的潜力和后劲仍然在农村。现代化建设进程必然伴随着城乡区域结构的深刻调整,这也是释放巨大需求、创造巨大供给的过程。扩大内需需求、构建新发展格局,广袤乡村大有可为。

开年以来,各地区各部门拿出更多实招硬招,着力扩大农业农村有效投资,激活农村市场,释放农村消费潜力,促进国内大循环。

扩内需,释放农村市场潜力。 开上新能源汽车,河北省邢台市经济开发区留村农民赵江波格外高兴。“新能源汽车下乡优惠了近2万元。现在出门办事,车一发动,说走就走。”

当前,乡镇和村两级消费市场我国消费市场总量的38%。为充分激发乡村消费活力,各地区各部门鼓励有条件的地区开展新能源汽车、绿色智能家电下乡, (下转第三版)

总书记的人民情怀

“泽被后人”而不“竭泽而渔”

本报记者 刘维涛 孟祥夫

“今天可能要让你失望了,这次讨论的不是发展问题,而是保护的问题。”

2016年1月5日,重庆,推动长江经济带发展座谈会,习近平总书记开门见山。从这次座谈会开始,“共抓大保护,不搞大开发”成为长江经济带发展的主旋律。

大江奔流,泽被两岸。如何对待母亲河?大开发还是大保护,谋当下还是谋长远,选择之间见立场、见党性、见初心。

把为民造福作为最大的政绩,“泽被后人”而不“竭泽而渔”,是中国共产党坚定不移的选择。

“泽被后人”而不“竭泽而渔”,必须彰显历史担当——

“自然界的命运和人类息息相关。我们是在为历史、为民族做这件事。”总书记的话语深情而有力。

没有历史担当,就没有非常之举;没有非常之举,就很难扭转困局。污染防治攻坚战是大仗、硬仗、苦仗,必须动真碰硬、攻坚克难,一仗一仗打,一锤一锤敲。

“长江病了,而且病得还不轻”。为了让母亲河休养生息,实施十年禁渔,23.1万名渔民退捕上岸;雷霆治污,整治非法码头,沿岸化工企业迁移或关停;划出法律红线,用霹雳手段保护一江清水……

新时代10年,我们坚决打赢蓝天保卫战;“还老百姓蓝天白云、繁星闪烁”;下大力气治理水环境污染,“还给老百姓清水绿岸、鱼翔浅底的景象”;多措并举推动农村人居环境整治,“为老百姓留住鸟语花香田园风光”……

十年攻坚,美丽中国建设迈出重大

步伐,天更蓝、山更绿、水更清,人与自然和谐共生正在成为现实。

“泽被后人”而不“竭泽而渔”,必须增强历史自觉——

河北塞罕坝,总书记一直牵挂于心。从“一棵松”到百万亩的绿色奇迹,三代人接续奋斗把荒原变林海,为京津构筑起一道坚实的生态屏障。2021年8月,总书记来到这里,面对着满目苍翠,他对三代林场职工说:“抓生态文明建设,既要靠物质,也要靠精神。”

山西右玉,也是总书记常常提起的地方。一场延续了70多年的绿色接力,21任县委书记带领干部群众,一任接着一任种树,把不毛之地变成了塞上绿洲。2020年考察山西时,总书记指出,要牢固树立绿水青山就是金山银山的理念,发扬“右玉精神”,统筹推进山水林田湖草系统治理。

迎难而上、艰苦奋斗,久久为功,利在长远。没有坚定的历史主动精神,不可能有几十年如一日的战天斗地、改天换地,也没有宝贵的“塞罕坝精神”和“右玉精神”。

绿色,是美丽中国的底色。从黄土高原走来,总书记对水土流失的危害记忆深刻;在福建工作期间,他先后5次赴长汀调研,推动水土流失治理……党的十八大以来,总书记已连续10年同干部群众一起参加首都义务植树,“前人种树后人乘凉,我们每个人都做乘凉者,但更要做种树者。”

新时代10年,爱绿植绿护绿蔚然成风,我国森林覆盖率增至24.02%,沙化土地重点治理区实现由“沙进人退”

到“绿进沙退”的历史性转变。

“泽被后人”而不“竭泽而渔”,必须强化历史自觉——

只有具备高度的历史自觉,才会对历史方位和历史使命有清晰的认知。

在共产党人眼中,党和人民的事业薪火相传,是一场接力赛,一代人有一代人的使命,每个人都要跑好属于自己的“这一棒”。

总书记以历史的眼光、辩证的思维对干部干事提出要求,“既要谋划长远,又要干在当下,一张蓝图绘到底,一茬接着一茬干”“既要让老百姓看得见、摸得着、得实惠的实事,也要做为后人作铺垫、打基础、利长远的好事,既要做显功,也要做潜功”。

在福建福州工作时主持编制“3820”战略工程,在浙江工作时研究提出“八八战略”……立足当前、着眼长远,是习近平总书记一贯之的重要方法论,“我们对时间的理解,是以百年、千年为计”。

“不谋万世者,不足谋一时;不谋全局者,不足谋一域。”新时代10年,有习近平总书记掌舵领航,我们攻克了许多长期没有解决的难题,办成了许多事关长远的大事要事。

一件事情接着一件事情办,一年接着一年干,干的都是“泽被后人”的好事实事,都是为了实现好、维护好、发展好最广大人民的根本利益。

新时代新征程,保持功成不必在我的精神境界、功成必定有我的历史担当,发扬钉钉子精神,脚踏实地干,我们就一定能干出经得起实践、人民和历史检验的业绩。

更好统筹发展和安全 ——论学习贯彻习近平主席十四届全国人大一次会议重要讲话

本报评论员

“安全是发展的基础,稳定是强盛的前提。”在十四届全国人大一次会议上,习近平主席科学把握我国发展面临新的战略机遇、新的战略任务、新的战略阶段、新的战略要求、新的战略环境,对推进强国建设、民族复兴提出明确要求、作出重大部署,强调“要更好统筹发展和安全”。

安全和发展是一体之两翼、驱动之双轮。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央站在统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局的高度,统筹国内国际两个大局、发展安全两件大事,团结带领全党全军

全国各族人民有效应对严峻复杂的国际形势和接踵而至的巨大风险挑战,创造了新时代中国特色社会主义的伟大成就。我们贯彻总体国家安全观,国家安全领导体制和法治体系、战略体系、政策体系不断完善,国家安全得到全面加强,共建共治共享的社会治理制度进一步健全,平安中国建设迈向更高水平。面对国际局势急剧变化,特别是面对外部讹诈、遏制、封锁、极限施压,我们在斗争中维护国家尊严和核心利益,牢牢掌握了我国发展和安全主动权。实践证明,统筹发展和安全,增强忧患意识,做到居安思危,是我们党治

国理政的一个重大原则;维护国家安全是全国各族人民根本利益所在,是党和国家兴旺发达、长治久安的有力保证。

党的二十大擘画了全面建设社会主义现代化国家、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图,对统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局作出了全面部署,为新时代新征程党和国家事业发展、实现第二个百年奋斗目标指明了前进方向、确立了行动指南。加快构建新发展格局,是以习近平总书记为核心的党中央立足实现第二个百年奋斗目标、统筹发展和安全作出的战略决策, (下转第三版)

李强主持召开国务院第一次全体会议强调 当好贯彻党中央决策部署的-execution者行动派实干家 在新的起点上推动各项工作开好局起好步

新华社北京3月17日电 国务院总理李强3月17日主持召开新一届国务院第一次全体会议。会议宣布国务院领导同志分工和国务院机构设置,审议通过新修订的《国务院工作规则》,对政府工作作出部署。李强强调,要坚定不移以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导,全面贯彻党的二十大精神,紧紧围绕新时代新征程党的中心任务开展工作的,为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗。

李强指出,本届政府任期的五年,是全面建设社会主义现代化国家开局起步的关键时期。本届政府的工作,就

是要把党中央的决策部署贯彻好、落实好,我们每一位同志都要当好-execution者、行动派、实干家。执行者,就是要全面贯彻党中央决策部署,不折不扣落实党中央各项要求,同时提高创造性执行的能力,确保党中央决策部署落地见效。行动派,就是要坚持用行动说话,响应党中央号召、贯彻党中央要求,必须雷厉风行、迅速有力,确保党中央政令畅通、令行禁止。实干家,就是不仅要真抓实干、埋头苦干,而且要善作善成、把事做成,努力创造经得起历史、实践和人民检验的业绩。

李强指出,要按照党中央对今年工作的部署,着力抓好重点任务落实, (下转第三版)

在新的起点上推动各项工作开好局、起好步。要牢牢把握高质量发展这个首要任务,坚持稳字当头、稳中求进,科学精准实施宏观政策,综合施策释放内需潜能,推动经济运行持续整体好转。要把发展经济的着力点放在实体经济上,打好关键核心技术攻坚战,加快建设现代化产业体系。要进一步深化改革开放,谋划实施新一轮国有企业改革,促进民营经济发展壮大,稳住外贸外资基本盘。要有效防范化解重大风险,牢牢守住不发生系统性风险的底线。要全力抓好农业农村工作,切实保障粮食和重要农产品稳定安全供给,巩固拓展脱贫攻坚成果。 (下转第三版)